



Bearbeiter: Christine Hähnliche
Lehrveranstaltungsmanagement

Telefon: 0351 463-35171

Telefax: 0351 463-36909

E-Mail: christine.haeniche@tu-dresden.de

Protokoll der 2. Beiratssitzung zur Überschneidungsfreiheit im Lehramt

Datum: 02. Mai 2022

Moderation: Juliane Sichler

Uhrzeit: 13:00 bis 13:45 Uhr

Protokoll: Christine Hähnliche

Standort: digital (<https://tu-dresden.zoom.us/j/89219109708?pwd=RGhRb3hKZ3R5ZnhtQ1VjV1RpTWZUQT09>)

Teilnehmer:

Daniel Babarello
Prof. Dr. Nadine Bergner
Nick Dienel
Carola Diettrich
Prof. Dr. Axel Gehrman
Christine Hähnliche
Wiebke Jahn
Prof. Dr. Michael Kobel

Dr. Norbert Koksch
Anton Kürzinger
Jun.-Prof. Dr. Nicole Raschke
Prof. Dr. Alexander Lasch
Dr. Claudia Prescher
Veronika Saalbach
Juliane Sichler
Dr. Susanne Wöller


Postadresse (Briefe)
TU Dresden,
01062 Dresden

Besucheradresse
Zellescher Weg 20
01217 Dresden

Steuernummer
(Inland)
203/149/02549

Bankverbindung
Commerzbank AG,
Filiale Dresden

Postadresse (Pakete u.ä.)
TU Dresden,
Helmholtzstraße 10,
01069 Dresden

 Zufahrt für
Rollstuhlfahrer
Zellescher Weg 20, Aufzug
Parkpl. rechts

Umsatzsteuer-Id-Nr.
(Ausland)
DE 188 369 991

IBAN
DE52 8504 0000 0800 4004 00
BIC COBADEFF850

Mitglied von:



**DRESDEN
concept**
Exzellenz aus
Wissenschaft
und Kultur

TOP	Thema	Verantw.
1	<p>Begrüßung</p> <p>Frau Sichler eröffnet die Sitzung des Beirates und begrüßt die anwesenden Mitglieder. Das Protokoll der 1. Beiratssitzung wird bestätigt.</p> <p>Frau Sichler informiert die Teilnehmenden, dass es von Seiten der Fakultät EW einen Wechsel gibt und Prof. Schorcht demnächst als Vertreter der Fakultät in den Sitzungen dabei sein wird.</p> <p>Ein Dank gilt Frau Wöller, die bisher im Beirat vertreten war.</p>	Frau Sichler
2	<p>Aktuelle Information des ZLSB zum Stand der Zeitfenstermodellberechnung</p> <p>Frau Hähnliche gibt einen Überblick zum aktuellen Stand der Arbeiten am Zeitfenstermodell.</p> <p>Der Vertrag zur Erarbeitung eines Zeitfenstermodells für die Lehramtsstudiengänge der TU Dresden ist mit Prof. Kreuzer im Januar 2022 geschlossen worden. Zeitnah sind alle notwendigen Daten zur Berechnung und Optimierung der Zeitfenster übermittelt worden. Außerdem berichtet Frau Hähnliche über die Stundenplanersitzung vom 23.03.2022 und gibt einen kurzen Einblick in den aktuellen Arbeitsstand von Prof. Kreuzer, der zurzeit an der Eingliederung der Seiteneinsteiger und des neuen Faches Biologie in das Modell arbeitet.</p> <p>Frau Prof. Bergner merkt zum Thema Seiteneinsteiger mit an, dass auch die Randzeiten (Wegezeiten) für die Weiterbildungsteilnehmer zu beachten sind und dass diese möglichst nicht in die 1. und 8. DS. gelegt werden.</p>	Frau Hähnliche
3	<p>Optimierung des Modells: Abfrage an die Raum- und Stundenplaner:innen der Trägerfakultäten</p> <p>Frau Sichler erläutert, dass zur Optimierung des Modells eine Abfrage der Bedarfe besonders der großen Pflichtveranstaltungen, in denen die Lehramtsstudierenden integriert sind, an alle Stundenplaner:innen versandt werden soll.</p> <p>Die Vorlage für die Abfrage ist im Vorfeld der Sitzung zur Einsicht an alle Mitglieder des Beirates versendet worden.</p> <p>Frau Sichler bittet um Fragen und Anmerkungen dazu und eröffnet die Diskussion.</p>	Frau Sichler

<p>4</p>	<p>Verschiedenes und Diskussion</p> <p>Frau Prescher verweist darauf, in der Abfrage auch festgelegte Veranstaltungen und Sperrzeiten abzufragen.</p> <p>Herr Dr. Kokscht merkt an, dass nicht nur Trägerfakultäten sondern auch z. B. die Fächer Psychologie und Kernfächer Grundschule sowie gemeinsame genutzte Module Fach + Lehramt für die Abfrage mit zu beachten sind.</p> <p>Frau Sichler erklärt, dass die Fakultät Psychologie sowie auch die Grundschule in der Abfrage mit berücksichtigt werden und alle Stundenplaner:innen der TU Dresden in die Abfrage mit einbezogen werden.</p> <p>Herr Prof. Kobel fragt nach, ob es schon konkrete Klassenaufteilungen der Fächerkombinationen und Zuteilung der Fächer zu Zeitfenstern gibt.</p> <p>Frau Hähnliche verweist darauf, dass Prof. Kreuzer daran noch arbeitet und in der nächsten Beiratssitzung den ersten Entwurf vorstellen wird.</p> <p>Herr Prof. Kobel fragt, ob bereits an das neueinzuführenden Fach Biologie gedacht wurde? Diese Anfrage kann bejaht werden.</p> <p>Frau Prof. Bergner merkt an, dass auch auf kleine Fächer Rücksicht genommen werden muss und fragt nach, ob Veranstaltungen hinsichtlich der neuen LAPO bedacht sind oder es eine Übergangsregelung gibt.</p> <p>Frau Sichler verweist darauf, dass mit den neuen Studienordnungen geplant wird.</p> <p>Frau Prof. Bergner informiert, dass es im Fach Informatik 2-3 völlig neue Module geben wird, orientiert an die BA /MA Studiengängen. Dabei handelt es sich um völlig neu geplante Veranstaltungen. Sie äußert den Wunsch möglichst beides mit abzudecken.</p> <p>Frau Jun.-Prof. Raschke weist darauf hin, dass auch im Fach Geographie völlig neue Module durch die neue Studienordnung mit eingebracht werden.</p> <p>Frau Jahn macht den Vorschlag, in die Bedarfsabfrage auch eine Spalte für den Turnus, ob 14tägig oder wöchentlich, der Veranstaltungen mit aufzunehmen.</p> <p>Herr Dr. Kokscht bekräftigt auch noch einmal, dass vor allem die kleinen Fächer durch das Modell erleichternd studierbar sein sollen.</p> <p>Herr Prof. Lasch: Meldungen von Lehrveranstaltungen aller Studiengänge (BA, MA, Diplom) sollten verhindert werden. Besser nur Bezug zu Veranstaltungen der Lehramtsstudiengänge.</p> <p>Frau Jun.-Prof. Raschke weist auch auf die Berücksichtigung der fachdidaktischen Veranstaltungen hin.</p>	
-----------------	---	--

	<p>Frau Sichler möchte Veranstaltungen konkretisieren. Welche Veranstaltungen für das Lehramt benötigen wir?</p> <p>Frau Jahn schlägt vor Pflicht- oder Wahlpflichtveranstaltungen - nur Pflichtveranstaltungen LA oder Fachwissenschaft.</p> <p>Frau Sichler spricht sich dafür aus nur große Pflichtveranstaltungen zu benennen!</p> <p>Herr Prof. Lasch befürwortet diese Festlegung, da sonst auch unendliche Datenmengen zustande kommen würden.</p> <p>Frau Sichler und Frau Jahn klären abschließend noch den Zeitpunkt für die Abfrage.</p> <p>Alle Daten liegen bei den Stundenplaner:innen bereits schon vor und die Abfrage kann sofort erfolgen.</p> <p>Frau Sichler bedankt sich für alle Rückmeldungen, entsprechende Daten sollen in die Tabelle mit einfließen und die Abfrage noch diese Woche erfolgen.</p> <p>Frau Sichler verabschiedet die Teilnehmer der Sitzung und kündigt für die nächste Sitzung noch in diesem Semester Professor Kreuzer als Gast an. Der Termin wird noch festgelegt.</p>	